~ §13. Nepsicxa

BaXXJIMBOIO € it obepHeHa omepanid.

‘ llwmum f(x).

- xy F'(2) = ().

pycanm
Ilprxknapn: OysKIoia:

x? — nepsicra aaa 2x, 60 (x?) = 2x;

x® — nepsicua aaa 3x?, 60 (x%) = 3x%;

sinx — nepsicHa ana cosx, 6o (sinx)' = cosx.

- Ynu mume dynknia x? e neppicHoo ans

" 2x? Hi. Anxe (x2 + 8) = 2x, (x2 - 5) = y
=2y i . n Orxe, KokHa 3 dyHKIiA x? + 3,

- x’ 5, x* + /3 e nepgicuoio ans 2x. Baa-

' raui, akmo F'(x) = f(x), a C — nosiasne

YHCI0, TO KOMkHA nepsicHa aaa f(x) mae

~ suraan F(x) + C. Ile ocHoBHa BiRacTUBicTh 1
~ nmepsicuoi. I'eomerpuyHO He O3HAYAE, IO

Hoci mm posraaganm audepennioBanEa Qyskunii. He menm

* Hexa#t paso ¢ysxmio F(x) Taky, mo B KOXHilt Toumi x ne-
~ #IKOTO npomixkky F'(x) = f(x). ¥ npomy pasi pysknio f(x) sasu-
- BaloTh noxidnow Qyukyii F(x), a dyaknio F(x) — nepsicnow ansa

; ®yukuia F(x) masuBaeThca nepeicnow ana Gymknii f(x) na
. mpomixkky I, AKIO INA KOKHOrO 3HAYEHHA X i3 UBLOro mpomix-

: Iloci 3a panow ¢yekuico F(x) mu 3Haxomuan il noxiary f(x).
- Taky onepaniio, AK BH BiKe 3HAETe, HABMBAIOTh Ju@eperHuinsan-
- Ham. 3HaXo/)KeHHA 3a JaHOW0 GyHKIiew f(x) ii nepsicroi F(x) —
-onepanis, obepHena ao audepeHuiOBaAHHSA; i HA3UBAIOTL iHmMez-

x)+3
Fx)+2

F(x)

- rpadikm O6yAb-AKHX JABOX NEepPBiCHHUX I
 @ysxnii f(x) raki, mo ix MoxkHa cymicTH-
. TH napajelbHHM IIePeHEeCeHHAM VY3JI0BK
Uoci opausar (Man. 56). Hanxi 6yksoio C mo-
. muameuo JOBinBHe AificHe YHcO.

.lmmo nepeicEnx. Pagumo sanam’saratn: ii.

/‘O

Maun. 56

Ry

BuxopucroByioun Tabiauiio noxuumx (c. 64), cknagemo Tab-

f(x) k (crana) | x", n = -1 -:1; a* e*
F(x) kx+C . +C ln|x|+C o’ +C &+ C
n+1l Ina
f(x) sinx cosx 1, . 12 -
cos“ x sin“x 7;
—cosx +C| sinx+C | tge+C |—ctgx+C| 2Jx+C




O6rpyaTyBaTH 10 TaGNHIOI0 MOXKHA Au(epeHIiloBAHHAM
dyuknii, axa € B ii agpyromy paaky. Kopucrywouncs Tabaunero,
MOKHA OJpasy SANMCATH, IO, HAUPHKIaA, Ans dymknii x° mep-

f 1 % ¢
BicHOIO € 3.1:’ +CirT. in.

BusegemMo Kiibka npasmi, Nomi6HEX A0 mpaBua AudepeHILiio-
BAHHA, AKi MOJErmyloTh 3HAXOMYKEHHA NepBiCHMX.

I. Axmo F(x) i G(x) — nepeicui aaa ynrnii f(x) i g(x), To
F(x) + G(x) — nepsicua aas ¢pysruii f(x) + g(x). s

Cnpaspi, axmo F'(x) = f(x) i G'(x) = g(x), 1o (F(x) + G(x)) =
=F'(x) + G'(x) = f(x) + g(x).

II. Aixmo F(x) — nepeicra aas ¢ysxunii f(x), a k — nosiasne
gucao, o kF(x) — nepsicaa aaa gysxmii kf(x).

Apxe (RF(x)) = kF'(x) = kf(x).

I11. Axmo F(x) — nepeicaa aaa ¢pynxuii f(x), a k, b — nosiasni

wsin (b »-0) 29 %F(kx +b) — mepaicaa zas dysel (ks + b).
Anxe

(%F(kx X b)} - -’1; F(kx +b) = % kf(hx +b) = f(kx +b).

IIpwukaan 3uaigite nepsicry ans dysxmii:
a) x* + cosx;  6) Ssinx; B) (Tx + 2)%.
®Poss’snsannsa. a) Ina pyaxni#t x* i cosx nepsicanMu € Bia-
5
mOBigHO % i sinx. Tomy ans cymMH gaHEBX QYHKIIHA 3araJbHAM

BUrAsAoM nepsicEnx Gyae F(x) = %x“ + sinx + C.

6) 3a npasunom II, F(x) = —5cosx + C.
8) Onna 3 mepsicEnx ans oyrruii (7Tx + 2)%, srigso 3 npasu-
1 (Tx+2)*

aom III, € pyErOia —

7 e BaranbHEull BHIAAJ] NepBiCHUX

Buxosaemo pazom
1. 3naiizite nepBicEy ana dyuknii f(x) = x® + 2x - 4.
6
®Po3B’a3aHHA. F(x)=%+§x2 —4:+C=%x°+x2—4x+0.

2. loBenits, mo dyrknia F(x) = 2sinx + 3x € nmepeicrol Ansa
dyurnii f(x) = 2cosx + 3.
®losenenna F'(x) = (2sinx + 3x) = 2cosx + 3 = f(x).

Maemo: F'(x) = f(x). Orxe, 3a ozHauenHaM, QyEkmia F(x)
nepsicHa ansa @ysrmii f(x).

3. Bmaiinite ana Qpysxnii y = x Taky nepsicay, mo6 ii rpadix
NpoxXoauB gepes Touky P(2; 5).
®Posp’'asanua OgEa 3 nepBicHEX Ana y = X € QyHKOiA
2

F(x):-'%-. SaraneEEil BErAsx yeix i nmepsicamx - ¢Qymknis

2
F(x) = —{2—4-0. Ockinbku rpadixk mykasoi mepsicEoi mMae mpoxo-

AHUTH Yepes TouKy P(2; 5),m5=§+(}.3nimc=3.

2
Bidnoside. lllyxana nepeicaa F(x) = _xz_ +3.

4. Tino pyxaersca npamMoniniiiao 3 npuckopenaam a(t) = 2 m/c?.
Busnaure meuaKicTh pyxy Tina Sk ¢yHKmio Bix wacy ¢, Aaxmo B
momeHT ¢ = () BOHa AopisHIOBana 3 M/c.
®Posp’asanna Ilpuckopesrns — noxigma memakocri. Tomy
AKmo v(tf) — mykaHa MBHAKICTB, TO V'(f) = 2. Orxe, v(f) — nep-

g BicEa ana dymknii 2 (cranoi), Tomy v(t) = 2t + C. Ockimekm

H0)=3,103=2-0+C,C=3.
Bidnoeide. v(t) = 2t + 3.
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ana pavoi Gpymknii: F(x) = -125(7:! +2)+cC. ,
é | & Buxonaiite ycuo
INEPEBIPTE CEBE ¥ ; :
RS o - e 3HaiiTe nepeicHy Qpyuknii (437-439).
g. gic HASHBAIOTH onel:nin.‘g?ﬁemﬂv no padepennioBanRA? . 437 a) f(x) = x% 6) f(x) = x; B) f(x) = x% r) f(x) = x%5.
. ne| CHA %
4. ‘Io(:l;“emhmpm neme:::u opHO4NEHA ax"? 74 438. a) f(x) = sinx; 6) f(x) = 0; B) f(x) = 5; 1) f(x) = cosx.

5. Chopmymwiire Teopemy npo nepeicEy cymu ABoX pyHKuid. - 439.a) f(x) =0,5% 6)f(x)=¢5 B)f(x)=x% r) f(x) = -0,1.

‘ 440. Ha sxomy 3 mMamomkis 57 sofpaxesno Tpm mepicmi dymxmii
y=17



Ry

a)
Mu. 57
441. fixe 3 TBepAKeHb IpaBHJIbHE:
a) rpadikm aABOX pisHMX nepsicEmx opmiel ¢yHkuii 3bira-
HOTHCH;
6) rpadiku ABOX pisHMX nepsicHEHX oamiel QyHKuii meperH-
HAIOTHCH;
B) rpadikm ABOX pisHEX mepBicHEX opmiel GyHknii pisui ¢i-
rypua?
442. ins axoi ¢pysknii noxigua € ogrovacHo i nepsicHO0?

74 I

443. Jlosenits, mo dynknia x* — nepeicua ana gysknii 4x°. Yn e
dyuknia x* — 5 nepsicuolo Ana dynknii 4x3?

444, BuaiigiTe yoTupH AoBiNbHI mepsicHi Ana dynkuii 4x3.

445. losepits, mo dyuxnia 0,5x + x — nepeicua ana dysxmii
x+ 1

446, Axuit saraneEMil BUrIAA MAKOTH NepeicHi Ana pyHknii x + 1?7
447, Nosenits, mo GyHKIiA cosx — mepBicHa ana dyHKuii —sinx.

BuaiigiTe saranpHAN BErIAA nepBicHol ana dyukuii (448—450).

448.2) f(x) =3; 6) f(x) =0; B) f(x) = 3x% ) f(x) = 4x>.
449. a) f(x) = —5x%; 6) f(x) = —2x;

B fix)=x-¢e5 r)fix)=-x"+¢"
450. a) f(x) = x® + 2x; 6) f(x) = x% — 4;

B) f(x) = 2 + cosx; 1) f(x) = 3 — sinx.

3uaiiziTe neppicay pynkuii (451—453).

451. a) f(x) = x*;  6) f(x) = 5; B) f(x) = x'%; 1) flx) = -
452.3) f(x) = 5% 6)f(x)=10% B f@)=x" 1) f(x)=n.

a§13

1

"gﬁ l
B y= -3

453.a) y = 1, ;
cos“x ¥
454, 3naiiniTe saraabHAN BHrAAA nepBicHEX ans GyHKmii:
a) f(x) = 5 + 3x% 6) (x) =5x*-3x2-1T;
B) f(x) = (x — 2)(x + 3); r) f(x) = (x - 2)%

' - 455. [lna dynkuii f(x) snaiigite raky nepsicay F(x), mo6:
a)f(x)=1+x*i F(-1)=2; 6) f(x)=38x - T7iF(0)=12.

1 1
6) y = —5— Wi o
)y o Ny 210

l
i
e

?} =

;: 456. [Toseairs, mo ¢pyuaknis y = 2x* + x e nepsicrow Ana QynRKOii
= y=82+1.

.H 457. losenits, mo dyHKnia y = * + ex € nepeicHO© AAsA QyHKIIT
a y=€e+e.

' E" 458. JloseziTs, mo dyaknisa y = 0,75x%x € nepeicrowo ana pynkuii
R, =

A y=vx,

- 459. llosexits, mo dyaKnia y = 1 + 2cosx € nepeicHOW Ans QyHK-
nii y = 2sinx. Ilo6yayiite B ogHili cHcTeMi KOOpAMHAT rpa-
¢dikn aBox iHmMX mepBicEEX QyHKOil y = 2sinx.

~ 460. loeaits, mo GyHKIis 2z - OfiHA 3 NMepBiCHUX AN QyHKMil
% 1

B x
:" .?:.‘“1. Hosegits, mo ¢pyaknia 1+ tgx — ogua 3 nepBicHAX Aua QyHK-
: mii s yu HA MPOMIKKY —% g
SHaliiTh 3araJbHHN BUraa] nepeicHOl 4us pyaknii (462—464).
D 482.a)y=1+x% G y=5-x By=2x% 1)y=-052%

V“ 463.2) y = 2sinx; 6) y = sin3x; B) y = cosTx; r) y = 5 + cosx.
~ 464.a) y = 0,5°; y=e% By=0B@0)% nDy=5+x".
- 465. [na axoi pymkuii neppicHoio € pynknia: a) 3x°; 6) 2cosx?
E * HMna dysxnii f(x) smaiigite Taky mepsicry, mo6 ii rpadix
¥ OpPOXOAMB 4Yepes TOYKY P, aKmo:

G N

1

a)f(x)=1+x% P(-3;9); 6)f(x)=x+
008

e ! P (0: "'3)-
‘ .;-‘: 467. [lna dpyuknii f(x) ssaiigite raky nepmcny F(x), 11106
a) f(x) = x%, F(-1) = 6) f(x) = —, F(2) =

x

1 n — - — —
B) f(x) = sinx, F(EJ =57 1| I‘) f(x) Ui 7;: F(4) i 2

*
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468. Tino pyxaeThcsa NPAMONiHIHHO 3 NPUCKOPeHHAM a(t), IpHYOMY
B MOMEHT 4acy f, MBHAKicTs Tina popisHIOBana v, 3HaUAITH
3aJIeXKHICTE IIBHAKOCTI TiNa Bij 9acy, AKINO:

a) a(t) = 8t, t, = 5 ¢, v, = 120 m/c;
6) a(t) = 8, t, = 3 ¢, v, = 30 m/c.

469. Tino pyxaerhca npaMoaiHiiiro 3i mBuakicTio v(f), NpHYOMY
B MOMEHT 4acy ¢, npoiiiennii muax aopisHOBaB s,. 3HaAITH
3aJIeKHICTE MIAXY, NPOMHAEHOr0 TLIOM, Bij 9acy, SKINO:
a)u(t)=3t%, t,=2c, 5,=12 M;

6) v(t) = 2sint, ty=mnc, 8, =2 M.

470. losegiTs, mo ana F(x) e nepmcnoxo aaa f(x), axkmo:

a) F(x) = —x +5+— Nx) = —x —l, x € (0; x);
x?
6) F(x) = 291113.\:. f(x) 6c053x x € R;

2) F(x) = 4 + tg8x, f(x) = —
cos
. Yu npasuasHO, mo pyarnia F(x) — nepeicra ana f(x), axmo:
a) F(x)=x’+§. f(x)=2(x—;1-.-].x € (0; x);
G)F(x)—a , f(x)=3x-02x*+C,x e R;
n)F(x)-——+7 f(x) = —, x € (—o; 0)?

SualiziTe nepricHy ana pyrknii (472—-477).
472. a) f(x) = 8¢*; 6) f(x) = e* 3% B) f(x) = 251,
473. a) f(x) = 3 - 2%; 6) f(x) = 3755 B) f(x) = 5 - 231,
474. a) y = 2sinTxcosTx; 6) y = 2sin’x - 1.
475. a) y = sin®5x — cos®bx; 6) y =1 + ctg?3x.
476. a) y = sin2xcos13x — cos2xsinldx; 6) y = 1 + tg?3x.
4717. a) y = cos3xcosTx + sin3xsinTx; 6) y = 2cos’x.

Bopasu nasa noBTOpeHHS

478. 3uaiinite excrpeMmymu ¢pysrnii y = 1 — sinx
479. 3uaiigite ToukH nepeTury rpadikis pyHrmii:
aA)y=x+8iy=4x; 6l y=Vriy=05x-4.

480. Y nepmomy 6axy mictuteca 400 n GeHamHY, a B JpyromMy —
900 x. Ioroaguau 3 nepmoro 6aka BUaHBaTL 00 20 11 Gensuny,

33‘ Hexait Ba muommuei aaso rpadik HemepepBHOI

" Mnowsn ﬁll‘l’-l; ._ﬁ-"' § 14

a 3 apyroro — no 10 n. Yepes ckinbku rogus y nepmomy 6axy
sannmuThCA OGeH3MHY B 4 pasu MeHIe, HiX y apyromy?

gu Mnowa niarpadixa

IloraTTA nepBicHOI MOMHa 3aCTOCOBYBATH JUIA BH3HAYEHHHA
naom Qiryp, AKi HOCHTE CKJIAAHO 3HAXOAHTH Oe3 mbOro MOHATTA.
dysrOii
: kY = f(x), axa Ha npomixky [a; b] sabyBae TinbKH HOAATHHUX 3HA-

- gyenb. Pirypy, obmexkeny rakum rpadikom, siccio abenue i nps-

 MHMH X = @ Ta X = b, HasuBawTL nidzpapixom Pyuxyii f(x) na
5 ,h npomixkky [a; b]. Kinerka Takux miarpadikie sobpaykeHo Ha Ma-
- mosky 58. Iligrpadikm GyHKNi# HasHBAKOTH Il KPUBOAIHilHU-

.'.
}.

‘g MU mpaneyiamu.

E?' vA v y
&
| :‘l' (\——‘
:-‘ a |0 b x 0 x a |0 b x
3 8)

a)
Man. 58

._ Ilnomi migrpadikis ¢ysxniél MoxHA 3HAXOAWUTH 3a JONOMO-
' OO0 IIepPBiCHHUX.

- Teopema 5. INnowa nidzpagixa ¢pynxyii f(x) na npo-
. mimxy [a; b] dopienwe F(b) — F(a), de F(x) nepsicha dnn
 @ynxyii f(x) na [a; b

‘.Iloaeneana Posrnsmemo migrpadix ¢ysxnii f(x) ma npo-
ui:m:y [a; b] (maxn. 59).

v
v s
8 x O| a 1t b x
x+Ax
Man. 59 Maxn. 60

. Hexail x — poBinbHA ToYKa 3 npoMixkky [a; b], a S(x) — nroma
" migrpagika pyskuii f(x) ma npomixkky [a; x]. 3posymino, mo S(x)
 BanexxuTh Bij x, T06T0 € hyrKOico Bix x. Joseaemo, mo S'(x) = f(x).
“Jns usoro Hajamo smimmEilt x mnpmpictr Ax (man. 60), Bix
~ 9oro ¢ysknia mabyge npupocty S(x + Ax) — S(x). Ile maoma



Pradis v - ' , . .,,

miarpadika ¢ysroii f(x) ma opomixkky [x; x + Ax). Boma no-
PiBHIOE MJIOIIi NPAMOKYTHHKA, B AKOro OCHOBa — AX, a BHCOTA —
f(t), me t — meaxe uymcao 3 mpoMixkKy [x; x + Ax]. Orxe,

S(x + Ax) - S(x) = Ax - f(t), asinku e A:_: -5 f(@).

Axmo Ax - 0, Tot = x i f(t) = f(x). Toxi

lim SE+AD =5 _ 4y ro6m0 S') = 1.
Ax—0 Ax
Ax 6aunmo, dyrknia S(x) — nepeicHa ana f(x). I axmo F(x) —
aAxa-gebyae imma nepsicHa ans f(x), To S(x) = F(x) + C, ge C -
Akech gucao. o6 BuaHaYNTH Ne Yucao, Bpaxyemo, mo S(a) = 0,
60 npu x = a miarpadik ¢Gysknii f(x) ma npomixkky [a; x]
BHPOJJKYETBCA y Bigpisok, muoma skoro aopisaioe 0. Maemo
0 = F(a) + C, sBigku C = —F(a). Orxe, S(x) = F(x) — F(a).
fAxmo B 3HaligeHy piBHiCcTH mificraBEMO 3HAYeHHA X = b, TO
MaTHMeMO piBHicTB, AKy Tpeba 6yiao moBecTH: mioma S miarpa-
dika dysknii f(x) ma npomisxkky [a; b] nopisuioe F(b) — F(a).
3uavennsa pisamui F(b) — F(a) moso-

vA AUTbCH OGYHCIAIOBATH JOCHTH YACTO, TOMY
9 ANA 3pYy4YHOCTI 1i 3anMCcylOTh e ¥ Tak:
F(")E‘

Mpuxnan 3BsaiigiTe nuomy miarpa-
tdika dpyuknii x* ma npomixky [1; 3].
®Poss’asanna Jlaa pyaknii x? nep-

8
BiCHOIO € Y (man. 61).

Tomy mykana noma

Crpore foBeJleHHA TEOPEMH IpO ILIO-
my miarpadika ¢pysknii gocuTs CKiIagHe.
Are BOHO BapTe yBarW, ajyke B HbOMY — Haifigbine BigKpuTTa
XVII cr. [leranbHime npo me ATHMeThCA JaJi.

&HEPEBIPTE CEBE

1. IIlo raxe miarpadik ¢pyarnii? Ak fHoro HasmBawTh iHaKmIE?
2. Coopmysioiite Teopemy npo miomy migrpadika Gpymxmii.

3. YUnm e nmigrpadik dysknii y = x sa npomixkky [0; 1]?

4. Yum e nigrpadik dysknii y = 2 sa npomixkky [0; 2]?

Maux. 61

Bukxonaemo pasom

Y 1. 3maiiaites nromy nigrpadika dymxnii y = x Ha [0; 2].

- ®Posp’asanna. [igrpadik niei dynknii — npamoxyTamit TpH-
 KYTHHK 3 kareramu 2 i 2 (Man. 62). Horo naoma S=0,5-2-2 =

=2 (k8. on.).

B
=X vA
5
% 2
¥
o 1
¥
AN
% 0 x

Maux. 62

Man. 63

1%
=420

2. Buaiigite nuomy miarpadika Gysxuii y = 3 Ha [1; 2]).
®Posp’'asanna Iligrpadix miei ¢yuknii — npaMokyTHHMK 3
- Bumipamu 1 i 3 (man. 63). Horo mioma S =1 - 3 = 3 (k8. ox.).

¥ 3. Bmaiiaite maomy nigrpadika dysknii f(x) = sinx ma [0; =].
'._%" ®Poap’asanus IlepeicEowo aia dyuknii sinx e —cosx, agxe
~ (~cosx)' = —(cosx) = —(—sinx) = sinx. Tomy IyKaHa mioma (Mas. 64)
- Aopisrioe —cosx|) =1-(-1) = 2 (k5. on.).

/-2 0 2\?

Man. 65

Max. 64

4. 3naiinite miomy oirypu, obmeskenoi rpadikom Gysrmii
¥ =4 - x*1i siccio abenuc.

# ®Poss’asanusa Buaiizemo abemmen Towok nepeTHHy rpadika
- Aanol pysknii 3 piccio abenuc (Man. 65). V nux Toukax OpPAMHATH
- Aopismiotors 0; 0 = 4 — x?, ssiakm x; = -2 i x, = 2. Orxe, Tpeba
3HaliTH miaomy miarpadika dymkmii y = 4 — x? ma OPOMiXKKY

M.

ﬂnumm §14



L 3
ot a x
.\ [ 2). Mepsicaa ana gamol dpymknii F(x) = 4x - == Tomy my-

. 8 8 2
KaHa njoma S = (4.1: - 53—]: = (8 - §J - [—8 - 5) = 10-§ (xB. on.).

| =
BuxomnaiiTe ycHO

481. fixi is sadapbosarmx Ha MamoHKY 66 Qiryp € niarpadikom
dyuknii y = f(x)?

a Ol
B)

Maxn. 66

482. Vraxits Kinska cnocofiB sHaxopxeHHs miomi ¢iryps,
so6paxenol Ha MaJOHKY 67.

y{l
. &
Y
21 4’9
1 ;
S 0l 148 4. =
Man. 67 Man. 68 Mauxn. 69

483. lusnsuncs Ha MajoHOK 68, CKaXiTh, YOMY JAOPiBHIOE IJIOIIA
niarpadixa dysruii f(x) ma npomixky: [0; 4] [2; 4k [0; 2]

nmmg‘u '

484. lmpnsauucs Ha MamoHOK 69, ckaxiTs, YoMy gopiBHIOE mIoma S
. miarpadixa ymxnii y = V4 - x* ma nposincy: [-2; 25 [0; 2).

- 3ofpasitTe Ha MamoHKy miarpadix ysxnii (485-487).
- 485. a) f(x) = x? ma [1; 2); 6) f(x) = 0,2x® ma [0; 3].

a)f(x)—sinxna[z.n} 6)f(x)=tgxna[0; ii].
e f®=x+1ma[-1;2; 6)f(x) = Vx ma [0; 5).
. Bmaiigite nomy mirpadixa dymkmii (488—491).
© 488.a) y = x* ma [0; 2); 6)y=x*+ 1 ma[0; 1).
- 489.a) f(x)=x*+3ma[-1; 1  6) f(x) =5 - 2% ma [-1; 2].
- 490. a) f(x) = x(x + 4 ma [0; 3;  6) f(x) = (x - 1)* ma [-2; 0].

6) f(x) = 2sinx ma [0: %}

Buaigite naomy migrpadgikis, sofpaxkeHux BaMH AJA BOpPaB
485—-487.

SmadiziTe mromy migrpadira pysxnii (493—495).

401. a) f(x) = sinx =a [0; n};

=x2+3: a)ma[0; 2);  6) ma [-2; 0).
f(x) = cosx: a)aa[ ]; 6)5&[-— —].
 4%5.f@=x"+1 a)ma[0;2; 6)malL; 1]

Smaiizits nromy miarpadika dpyuxuii (496, 497).

. f(x) = 1 + 2sinx: a) ma [0; n); 6) ma [_E E}

6 2
‘ 497 f(x) = (x + 2): a)ma[-2; 0; 6)ma[-1; 0]
O6uucaite aBoMa coocofamm muomy nmiarpadika GyEKOii
: y=3+§ Ha npomixky [2; 6].
- 3maiiiTes naomy ¢irypu, obmexenol mimiamu (499-501).
, '\_“!—"'“.a)y=—(x-l)',y=0ix=0;
n

1 T
6)y=1+—cosx, y=0, x=—ix=—.
¢ )y. 2 y Z 3
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508. 3raiigiTe moxigny QyHKIii:

1 2
500.2)y =-—, ¥ =0, x=-1, x=-3;6)y = 7=, =0,x=1,x=4.
)y' 2V )y =V

50l.a)y=0,x=0,x=8,y=¢€5 6)y=0,x=0,x=3,y=e€"

502. 3maiigitTe maomy dirypu, ofmesxenoi rpadixom ¢GyHKOil
y =3 + 2x — x? i Biccio abenuc.

503. Buaiigite miomy irypu, ofmexenoi rpadikom GyHKIii
y = 3 — 2x — x? i Biccwo abemme.

Buafigite mwiomy irypn, obmexkenoi rpadikamm QyHKIiH
(504—507).

50.a) y=x% y=10-x,y=0;6)y=25y=8-xy=0,x=0.
505.a) y=-x*, y=5+4x,y=0; 6)y=\[;,y=%,x=4.

506.a) y=4-xPiy=x+2; 6)y=x*iy=2x

507.a)y=x2,y=6—x,y=0; 6)y=cosxiy=%.

Bnpaeu aas NOBTOPEHHSA

a)y=In(l+3x);6)y=xe*;B)y= Jvx? - x; r) y = cos2x.
509. Poap’axiTs piBHAHHEA:
a) lg’x - 8lgx + 2 =0;
6) In(x + 3) + In2 = 2lnx — In(x — 4).
510. ¥V xnaci 40 yunis. 3 MaTeMaTHKH B NepIIOMY CeMeCTpi 4er-
Bepo yuHiB orpumanu 12 Gaiis, asoe — 10 Gaxis, aecarepo —
9 Gaxie, m’arepo — 7 Gaxis, a pemura — 6 Gaxnis. Ilobyayiire
BimoBiAHi cTOBNYACTY ¥ CEKTOPHY AiarpaMu.

§ 15. InTerpan

PosrisigemMo iHmuit crnoci6 BuaHavYeHHs momi migrpadgika
bysxmii.

Hexait aaso miarpadix gesxoi ¢ymknii f(x) ma npomixk-
Ky [a; b] (man. 70). Iloginmmo Biapisok [a; b] Toukamm x,, X,,
Xgy .+es X, HA N piBHUX BiApiskis: [a; 2,1 [%:5 %5} «oes [%,43 D)
Iobyayemo Ha NepIIOMY BipisKy NPAMOKYTHHK BHCOTOIO f(x,),
HA JpyroMy — NPAMOKYTHHK BHcoroio f(x,) i T. a. Hapemri, Ha
n-my BiApisky nobyayemo npaMokyTHEK Bmcorow f(b). YTBO-
pHTHCA CXiuacTH# MHONOKYTHHK, CKJIajileHW# 3 n nobyAoBaHMX
NpAMOKYTHHKIB. fKINO OCHOBA KOXHOrO TAKOr0 NPAMOKYTHH-

' F]\ T i

Ka JopiBHIOE AX, TO ILIOIIA BCHOrO CXiA4ACTOr0 MHOIOKYTHHKA
S =Ax - f(x,) + Ax - f(x,) + ... + Ax - f(D).

v UA

Xn-1 b :I' O
a) 6)
Maxn. 70

Cynm TAKOI'O BHIVIANY HABHBAIOTH IHMEZPANbHUMU CYMaMu
¢pynryii f(x) na npomixky [a; b]. 3naiineny inTerpansHy cymy
MOKHA BBAXKATH HabamwKeHMM 3HA4YeHHAM Iulomi S migrpadixa
q:uym.clm f(x) ma [a; b]. fAkmo umcio n mpsaMye A0 HeCKiHYeH-
HOCTi, TO S, npAMye N0 TOYHOro 3HadeHHA S miomi migrpadixa
manol pysroii. [TumyTs:

S =1limS§S,.

n—w

ol

a xj) xgx3 x4 G' X1 X2 Xg X4

He mmme sagmadui mpo sHaxomkeHHs miom mniarpadikis, ane
# GaraTo iHIIEX AOCHTH HMIKABHX i BaXXKIHMBHX NPUKJIAAHHX 3a-
Aad 3BOAATHECHA N0 o0YHCIeHHA rpaHHNE NOAIOHMX iHTEerpasbHHX

~ cym. Tomy AnA NBOrO MOHATTA BBENH CIENiaJbHY HA3BY Ta IIO-

sHavenHs. 'parmnio Taxoi imrerpambmoi cymm S, dymrmii f(x)
Ha [a; b] npm HeobGMexeHoMy 36inbImeHHI YHcaa n HA3HBAIOTH

 inmezpaaom @yuxyii f(x) 6id a do b. Ii nosmavarors cumBoIOM

b
' If(x)dx (umraroTs: iHTerpan Bix a mo b ed Bix ikc ge ike). Tyr a
- a
 ib - mewi inmezpyeanns, | — snax inmezpara, f(x) — nidinme-

2paavia Qynkyia, x — 3minHa inmezpysanna. OtTxe,

b
Lm(Ax - f(x) + AZ - f(xy) + ... + Ax - [(B)) = [F(x)dx.

I3 nporo BunuMBae, mo mromer miarpadika dymxnii f(x) ma
b
npomixkky [a; b] € If(x)dx. OckinbKHE BOHA JOPiBHIOE TaKOXK

F(b) — F(a), ne F(x) — nepsicra ana dynkuii f(x), To

b
[f(x)dx = F®) - F(a).
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Ile — ¢popmynra Heviomona—Jleitbniya, 1i HA3HBAKOTH I OCHOB-
HOW (POPMYA0I0 MAMEeMAMUYHO20 axanrizy. Boma npae MOMxJIH-
BicTh posB’aaysarH 6araTo BaXKIMBHX 3ajay He OOYHCIeHHAM
rpaEMIlb iHTErpaJbHUX CYM, IO JAOCHTH BajXKO, a 3a JONOMOro
nepeicHOIL.

PamionasisyBaTi oO4HCIIeHHA 4YACTO JONOMATAE TaKa BJAaC-
TUBicTh iHTerpamaa:

b b b
[fx)dx - [g(x)dx = [(F(x) - g(x))dx.
CopasesyusicTs ni€i opMyaH BHILIMBAE 3 TAKHX NePeTBOPEHb:

b
I(f(x) - g(x))dx = (F(b) - G(b)) - (F(a) - G(a)) =

b b
= (F(b) - F(a)) - (G(b) - G(a)) = [f(x)dx - [ g(x)dx.

roTePIA BINbIENBM NEABHIL
(1646-1716)

BuaaTtHWit HiMeubkuii matemaTtuk, disuk, di-
nocod, opraHizaTop HaykoBux yctaHoB. Pasom
3 HblOTOHOM noginse cnapy BiakputTa aude-
pPEeHUiaNnbHOro Ta IHTerpanbHoOro YWcneHb. Yeie
6GaraTo 3arafbHOBXWMBAHUX Tenep maremartuny-
HUX anropuTMIB, TEPMIHIB | cumBONIB.

ICAAK HBIOTOH
(1643-1727)

BupatHuii aHrnincbknii  §isnk, acTpPOHOM,
marematuk. Chopmyniosas OCHOBHI 3aKOHW Me-
XaHikW, 3aKOH BCECBITHLOrO TRXiHHA. Hesanex-
HO Bin JleiBHiua 3anovyaTKkyBaB MaremMaTU4HWA
aHanis.

Y BUBYEHHI HayK NpUKNaau KOPUCHIWI Big
npasun.
|. HetoTOH

HeioTOH ByB HaRBUAATHILLWEA reHii 3 yCix, wo
GyAab-KONK icHyBanu.

X. Narpanx

|

Bapgaua. 3sHaiigite muomy ¢irypu, obmexxenoi rpadikamu
dysxuin y = x% i y = 4x - 1%
®Poss’asanna Ilobyayemo rpadiku nannx pyarnii (man. 71).
Tpeba amaiiTn nuomy sadapbosanol dirypu. Bona mopisuioe pis-
ROl nnom migrpagikie OBAK i OBAP.
Me:xi inTerpyBanas — abenucn Touok O i
A, B AKMX NepeTHHAIOThCA rpadikm QyHK-

. miit, TobTo 3HAYEHHA X, IO 38J0BOJbLHA-
JOTH CHCTeMY DiBHSAHB Y = X% i y = 4x — x2,
I3 miei cucreMm BHNIMBAE PiBHAHHA x° =
= 4x — x*, xopeHAMHE sKoro €: x, = 0 i
x, = 2.

Omxe, mykasa IIoma

S= T(4x - x%)dx —‘?xzdx =
0 0

2 2
= j(4x - 2x%)dx = (2::2 2 JL L 4
: 3 08

Bidnosios. 2% (xB. 0x1.).

3ayBaxeHHsA. Te MOHATTA, fAKe B IbOMY MiADYYHHMKY Ha-
3BAHO iHTErpanoM, y MOBHIIHX Kypcax MATeMATHYHOIO aHANI3y
HA3WBAETBCH 6U3HAYeHuUM inmezpaaom. Bo TaM poariasgaeTbcs

me i HesusHaveHuil inmezpan If(x)dx, AKWM BBaXKAKOTH 3arajb-
HHI BUIIAA ycix mepBicHEX Aasa dysrnii f(x):
akmo F'(x) = f(x), To If(x)dx = Fx) + C.

Ocek oMy omepainioo 3HAXOAKEHHA NEepBiCHOI HA3WBAKOTHL Ta-
 KOX iHTerpyBaHHAM.

ITEPEBIPTE CEBE

1. IIo rake inTerpanbaa cyma? Hasexits mpuxnas.
2. Illp rake inTerpan dynxruii f(x) Bix a go b?
b

3. Sk uuraloTs BUpa3 I f(x)dx? Haapits iioro cknajosi uacTHem.

a
4. Naiite pusnavennsa dopmyan Heiororna—Jleibrina.
5. fixe sigxkpurra XVII cr. BBakaoTh HaliBaKIHBimMM?

mrerpan §15



ST MR T A TR T o ARSIV ST Ve ARG S R T SRR G A I

: N"‘ uﬁ-wrnsu
gt aneuo paaon

1. O6uncairs: &) j(x +2x)dx; 6) jsinzxdx
®Poas’A3aHHA. a)Hepnicnommd;mniif(x) x% ¢ QyHKOinA
3

F(x)=—3—, a ana bysknii f(x) = 2x — pysrnia F(x) = x2. Orxe,
1 : t P 1 M
!(x’ +2x)dx=£x’dx+£2xdx=?[+x’t -3-0+1-0=1z.

6) Ilepsicroio ana dyurunii f(x) = sinx e pynknia F(x) = —cosx,
a pasa f(x) = sin2x — dynxnia F(x) = ——;—0032::. Tomy

" 1 1 12
Isinz:cdx =-——cos2x| =-—cos2n - (-—-—cosO) =——4==0.

4 2 2 2 2

2. Buaiigite maomy Girypu, obmesxenoi nimismm y = x* — 4 i

= 0.
!:Poan'aaanna. ®irypa, npo AKy #jgeTeca B 3ajgavi, poami-
meHa HHKYe Bij oci x (Mas. 72), Tomy He Bianosijgae ozHaYeHHIO
niarpadika dyuxnii. IIpore BoHa cuMeTpHYHA BiIHOCHO oci X mix-
rpadika dynknii y = 4 — x* Ha npomixky [-2; 2]. Ilromi mux di-
ryp pieui, Tomy

8 =i(4—x’)dx —_-[4::-"7:12 =[8-%)-[-8+§)=10§.

Bidnosidb. 10-:— (xB. ox.).

yA

Maxn. 72

B

x

3. Smtm'n. oy d)irypn, obmesxenoi nimismm: y = x? - 4,
=xl-1,x2x=-2,x=2.

[.Poan'ssanaa. Ila dirypa posmimesa mo pisEi Gokm Bif

oci x (man. 73, a). Ilepenecemo ii mapanenbHo Ha 4 OMHHII B
nnnpamocly(m 73, 6). Yreopena ¢irypa obmesxeHa JiHigME:
y=x2%y=x"+38, x=-2, x =2 Ii noma, omxe, mioma panoi

hdﬂrm

:_

3

3

314. BuxopucTOBYI0UM MamoOHOK 74,

8= I(x’+3)dx-—jx’dx= T3dx=3rt3=12.
-2 -2

Bidnoeide. 12 (xn og)

O b AT i Ay P LTI ST N IR T U BT Al . STy

Bukonaiite ycHo

1 3
 511. Bizomo, mo j f(x)dx =5, [f(x)dx = 5. Bmaiinirs:
4 0 1

1 3 3
a) [3f(x)dx;  6) [f(x)dx; 8) [0,5/(x)dx.
0 0 0

1 1 1
:_512. Bigomo, mpo If(x)dz =a, Ig(x)dx = b. 3uaigire:

a) _[f(2x)dx. 6) j () + 8(x))dx;  ») I5z(x)dx

,‘. _ﬂb
818 Oﬁtmcm'rb
| a) jxdx, 6) ixdx,

B) ix’dx; r) ixzdx:
0 -

e) Ismxdx, €) Ismxdx

S0
! x
r) Toosxdx; ) ioosxdx,
0 x
2

nopiBHANTE uMcaa a i b, aAxmo:
3 3

a = [f(x)dx, b= [g(x)dx.
1 1
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515. He obuncao0un i m'rerpa.n nopmnaﬁ're iforo 3 nyneu'

a) jo 5xdx; 6) j xdx;

B) j(l x)dx;

r) j sinxdx.

516. Ha MaJIHKY 75 nons.no rpa(bm dyHEKNii y = f(x) Bannmrn,
4Hucsaa a, b i ¢ B nopAAKy 3pocTaHHA, AKIINO:

s 4 T
a= [fx)dx, b= [f(x)dx, ¢ = [f(x)dx.
-5 -1 4

v
3

2
1

3

-1\ 0

/Ls

Maxn. 75

O6uuncaite iarerpan (517—-520).

1 2 5
517. ) [2xdx;  6) [xPdx; B) [8x%dx
0 -1 0
* -
-3¥ dx
518. a) |cosxdx; 6) Ismxdx; B) 3
0 pcos’x
2 xa 1 0
519. ) [~—dx;  6) [(4-2")dx; ) [(82" + Ddx.
0 6 -1 s -2
1 1 e
520. a) [e*dx; 6) J‘ 2%dx; B) [2x
0 0 1

Kopucrywouuce dopmynoio Hseiorona—-Jleiibuina,

3HAUAITH

naomy miarpadika dpyermii (521—-523).

521. a) f(x) = x na [1; 2);

B) f(x)=x*+ 1 ma[-1;

6) f(x) = cosx Ha [—%; 0];

nn
1}; 1) f(x) = 2sinx Ha [E E]

522. a) f(x) = x* ma [1; 2);

———aa [1; 9];

2Vx

| ;;if 523. a) y = 2¢* na [0; 1];
:’% B) Yy = 4.3m [2; 6];
- p

o B) f(x) =

0

 520.a)y=2%iy=2x;

F B)y=6+x-x*iy=6-
.580a)y dx-x*iy=4-x;

: Dy=x, y=8ix=1;

".lala)y 0,5%, y =1, x = -2;

' Bly=e,y=e* x=¢;

rerpan §15

3R ¥

6) f(x) = cos2x Ha ‘:—%; 0];

1 Ha[n 31':}
sin®x 4 4

6) y = 2* na [-1; 2};
d N [8 80
X

r) f(x) =

r)y

; 1
- 524. a) I . : 6) j(l + ¥x)dx; B) j cos2xdx.
_ p3x+1 °
2n -1 % dx
525. a) | sin—dx; 6 2 + x)°dx; B) "
) £ ) j 2+2) 17;:-
, x +3x3+1 x* +4x+4 2x+3
526. e d
*) -! -! x+2 » I 2x + 1
= n 2 2
- 527 a) Ilig%.;-{dx; 6) IZsinzidx; B) I-l—-ﬂ-f-dx.
o cos“x ° 2 o cos’x
" 528, Il;oaemn pmmm
a) icosxdx I x*dx; 6) = ]oosxdx.

SmaiizitTe wromy ¢irypu, oﬁueateno‘i nirismu (529-531).

Oy=x2iy=2;

2x; )y=4x+x’iy=4+ x.
O)y=x"iy=x
Dy=2x-iy=2xL
Oy=3%5y=8,x2=1;
fy=xB, y=x1, x=0,5.

' ?& 532. ‘In IPH KOXKHOMY mﬁcnouy t > 1 cnpaBAXyeThCcA PiBHICTH

& I—dx =Int?

IIpoimocTpyiite ii reoue'rpmo
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533. JloBentiTh: AKIIO NpH KoxkHOMY X € [a; b] f(x) > g(x), To dirypa,
obmexxena niniamu x = a, x = b, y = f(x), y = g(x), mae naomy

b
S = [(f(x) - g(x))dx.
534. Jlonea.uin, mo:

b b b
a) [f(x)dx + [g(x)dx = [(f(x) + g(x))dx;

b b
6) jkf(x)dx = kff(x)dx ana koxsoro k > 0;

e b b
B) [f(x)dx + [f(x)dx = [f(x)dx pnsia < c < b.

535. lloseaits, mo mnioma dirypm I
popisHioe miomi ¢irypm 2
(man. 76).

Buaiigire mwromy ¢irypu, obme-
sxerol xiniamu (536, 537).

536.y = x> + 4x, y = x*> + 4x + 3,

x=-2,x=0.
537.y=x*-4dx, y=x* - 4x + 3,
2=0,x=4,

Bnpasu nia NOBTOPeHHSA
538. 3naiiziTe nepsicHy QyHKIII:
a)y=2xa+3xz—5:
539. Poap’skiTh piBHAHHSA:
a) 0 51"-8.‘!4—2 = 1;
B) 2::-1 3* = 3;—
540. Poguea oTpuMaJia HOBe MKHTJIO Y IOO-Knap'rnpnouy GyAMHKY.
fika #iMoBipmicTs TOrO, mO HOMep HOBOI KBapTHpH He Oyae
micTaTE HOPY 5?7

Oy=€e*+x.

6)5*-8-56"-10=0;
— 942

= ‘5 16. 3acTocyBaHHs iHTerpanis

3a jonoMorow iHTerpayiB MoKHA BH3HAYATH He TLIBKH ILIONIL

~ tiryp, a it GaraTo iHMAX BeJNWYHH, HaOJHKeHI 3HAYEHHS AKHX

4»- BHDPAKAITHCH m'rer'panbnnun cymamu, TOOTO CyMaMH BHAY

é‘;” Ax - f(x,) + Ax - f(x,) + ... + Ax - f(x,). Taki cymm KOpOTKO
'I‘

f-"' M03HAYAIOTH Zf(x,,)Ax Iigrpadix dyermii f(x) — maremaTny-

;

ol 3 k=1

5 ‘3_ HA MOJEeJb KOXHOI TAKOI BeJIHYMHM, TOMY O0YHC/IIOBATH I'PAHHIL

. IMX CyM TaKoX MokHAa 3a (opmynoro Heioroma-Jleii6uina. Poa-

. [ISHeMO TPH NPHKJIAAW TAKHX 3a71a4.

; 1. O6’em mina obepmarnna. Koxne
~ Tijo ofepraHHA MOXCHA YABHTH CKJA-
.~ meHHMM 3 Jyxe BeJuKoi Kimbkocti
 KpYrJHX IUIACTHHOK 9d IMIiHAPIB 3
~ magum# Bucoramu Ax (man. 77).

: Paziyc KOMKHOrO TaKOro IHJIiH-
. Apa 3amexHTh Bij amiEHOI x i sgOpiB-
- Hoe f(x). O6’em opHOrO MUIiHAPHKA,
' mo Bignmosigae sMiEHINH X, .aopmmoe
. nf*(x)Ax. Ycsomy Tiny obepranus Bia-
) nonmae inTerpanbHa cyma nf%(x,)Ax +
it nf(x,)Ax + ... + nf¥(x, )Ax

Orxe, fioro 06’em V = j nf?(x)dx abo V = nj f2(x)dx.

~  Ilpuxnapa Hexait -rpeﬁa 3HAWTH MiCTKiCTH MOCYNHHH 3aB-

.~ BUmKH 4 1AM, ochoBMil mepepia skoi — rpadix ¢ymknii y = x*

- (maxn. 78). [Ina HeBin'eMHMX 3Ha4eHb x rpagdik raxol QyHKil cH-

L 2 MeTpHYHHIH BilHOCHO OiCeKTpHCH NEepImoro KOOPAHMHATHOIO KyTa

© rpadixa ¢Qymkmii y = Jx. Tomy mykasmii 06’eM mocygmHH AO-

- piBHIOE 06’emy Tina, yrBOpeHoro obepramEaM migrpadika dpysxmii
Y= Jx ma npomixkky [0; 4] maBkono oci x (man. 79).

VA
4

- N W

Y

Man. 79

Y
£
¥
i‘
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Orxe, myKaHuil 06’'em
4 4
V= rrj(\/;)zdx = n_[xdx = 8n (am®).
0 0

3a [OMOMOroX BU3HAYEHHX iHTEerpajgiB MOXHA 004YHCIMTH
06’emu He aume Tin obepramHsA, aje i Gararbox iHmMMX TN — mi-
pamiz, 3pisaHuMX mipamij Tomio. :

2. Po6oma 3minnoi cuau. SIikmo BHackigok aii cranoi cuam F
TiJIo mepeMimyeThca B HAOpPAMi CHJIH Ha BiJcTaHb 8§, TO BHKO-
HyeThca poGora A = Fs. A Axkmo Ha Tijo Aie cuaa He craja, a
aminHa? :

IMpuknan o6 posrarayTu npy»xuHy Ha 1 cM, Ba 2emi T 4.,
Tpeba mpukaazaTa aeAani Giapmy i Ginemy cmuy. 3rigHo i3 3a-
koHoM I'yka, cuna f(x), sy TpeGa mpHKJacTH, mob pPO3TArHYTH
Npy’KHHY Ha BifcraHs X, nmponopuiifHa mi# sigcrani (gas gomyc-
THMHX 3HaYeHb x), Tobro f(x) = kx. KoediuienT k pisamii ana pis-
HuX npy:xuH. Hanpukaaj, AKmMO AJA PO3TATHEHHA NPYXXHHH HA
1 M Tpeba mpukaactu cuay B 50 H, To & = 50.

Axy Tpeba BuKoHATH pOo6OTY, MO0 POSTATHYTH TAKY HPYXHHY
Ha Bigcrans [ = 2 M?

Toximamo Bigpisox [0; [], Ha AxHil PO3TATYETHCA NPYHHHA,
TOYKAMH X,, X3, X3, ..., X, _, HA N piBEAX vacTus (Mazn. 80). He-
xait | = x,, a Ax — noBxkuHa KoxkHOi yacTunm. IIo6 posTarayTH
npy:xuey Ha Bigcrass [0; x,], To6ro nepemictmTH ii Kimeup 3
Toukn 0 B x,, Tpe6a mpuknactu cmay f(x,). ¥ npomy pasi Bu-
KoHaHA poGora Habamxeno gopisHioBaTume Ax - f(x,). IIlo6 pos-
TATHYTH OPYXXHHY Ha Bijcrass [x,; x,], Tpeba nmpukmacTa cmay
f(x,) Ta BuxonaTH pobory, axa npubian3HO AOPiBHIOE Ax - fx,)
i 7. 1. Omxe, mo6 pO3TArHYTH NPYKHHY Ha Biacrams [0; [], Tpe-
6a BuKoHATH poGoTy, 3HAYEHHA AKOl npubau3HO AOpiBHIOE iHTEr-
panbHi# cymi

A, =Ax - flx) + Ax - flx,) + ... + Ax - f(x,).

0 x 23 x3 IR x

Max. 80

BnavenHa A, 3i 36insmennsaM n (i BiATOBIAHMM 3MEHIIEHHAM
Ax) Aepani MeHme BipisHATHMETHCH BiJi TOYHOIO 3HAYEHHSA INY-
kanol po6oru A, Tobro sKmo n — ®, 10 A, - A. Omxe,

l i
Aw j f(x)dx = [ e
0 0 2

Axmo k =50, 1 =2 M, T0 A = 100 .

3. Exonomiunuit smicm inmezpana. Hexait dpynknis y = f(x)
~ OOHMCy€ 3MIHY OPOAYKTHBHOCTI JAeAKOro NiANPHEMCTBA POTH-
~ I'OM IeBHOro Yacy. 3uaiifiemo obear npoaykuii U, supobaenoi sa

© mpomixok wacy [0; T

r; 3a3HAYMMO, IO KOJH NPOAYKTHBHICTH He 3MIHIOETHCH npoTs-
. rom wacy (f(t) - crana dymknis), To obesar mpopykuii AU, Bm-
: pobrenoi 3a meaxuit mpoMmikor wacy [t; ¢ + At] BusHauaeThes
§ Gopmysoio AU = f(t)At. ¥V 3aransHOMY BHIAAKY CIpABEJIHBA Ha-

. bmmxena pisricTs AU = f(t)At, ne t € [t; t + At], sika Gyge Tam
. TOYHimAa, YyAM MeHIme Af.

- Dopinamo siapisox [0; T] Ba n piBEMX wacTHH ToYKaMH
- 0=t¢,<t <t,<..<t, =T. Ina obcary npoaykuii AU,, Bu-
‘Lﬁ-poﬁneno'i 3a mpoMiXKoK wacy At = [t, _; t,], maemo AU, =~ f(t,)At,
- met, et _;t) k=1, 2, .., n Orxe,

U =) AU, = 3 f(t,)At.
k=1

k=1

: Sxmo At — 0, TO KOXKHA 3 BUKOPDHCTAHMX HAGIMMKEHHX piB-
.~ HOCTelf cTaEe TOYHIMOW0, OTHKe,

U = li
lim "z:;f(t,,)At.

 Axwo f(t) - npodykmuenicme npayi 6 momenm yacy t, mo
 00caz eupobaenoi npodyxyii 3a npomixcox [0; T] moxra obuuc-
~ Aumu 3a gopmyrow

T
U= j‘f(t)dt.
0

IIEPEBIPTE CEBE

- 1. §ixi sacrocyBanus interpanie Bu smaere?

- 2. flk 3a gonomorow iHTerpasa BH3HAYMTH 06’eM Tina obepranna?

- 3. fixy pobory norpi6ro BukoHaTH, MO6 POSTATHYTH NpyXuHy Ha [ M?
= 4. fxum e exoHOMiIYHMH 3MmicT igTerpana?

Buxomacmo pazom

‘l. Ilpogykruemicte mnpami 6Gpuragm poGiTHmkis IPOTAroM
SMiHn BU3HA4YAETHCA dopmyomo f(t) = -2,53t2 + 24,75¢ + 111,1, ae

&
l.’."" B

WWNS



3 Poglin &

t — poboumii uac y rogueax. Busnaure obear NpoAyKIii, BATOTOB-
nenHoi 3a 5 poboYuxX rofHH.

®Poas’sasanHa OGCAr BHNYCKY HNPOAYKIii NMpoTAroM 3MiHM
€ nepsicHOO Bij ¢GyHKNii, mo BHpa)kae HNPOAYKTHBHICTH Hpai.
Tomy

5 5
U = [ft)dt = [(-2,58¢" + 24,75+ 111,1)dt =
0 0

2,53-125 24,75-25
+ -
3 2

3 2
=[ 2'5;“ +24';5‘ +111,1:]:=

316,25 % 618,75

3 2 +555,5 = 759 (on.).

+11L1-5=

2. Touka pyxaeTbca NPAMOXiHIHHO 31 3MiHHOI MBHAKICTIO U =
=10t M/c; 3a nepnri 4 ¢ Bona npoiimia 80 M. 3HAHAITE 3aKOH PYXY
TOYKH.
®Posp’asannsa IllykaEnil 3aKOH PYyXY BHPAXXAEThCA TAKOIO
dyaKnico s = s(f), mo s'(f) = 10¢. Tyr s(t) — nepsicHa AjxA PyHKII]
v = 10t. BaransEmil BArIAL TaKHX nepeicamx — s(f) = 5t + C.
Ockinskn 3a 4 ¢ Touxa npoiima 80 M, To 80 =5 - 16 + C, sBigkn
L=0.

Bidnoside. Illykasuii 3aK0H PYXy TOYKH $(1) = 5t2, ne t — uwac
y ceKyHAax, s(t) — BifcTaHb y MeTpax.

3. llosenite TBepakennsa Kapanwepi. Axkmo asi Qirypu moxHa
pO3MICTHTH HA IUIOIIMHI TaK, IO KOXKHA CiYHA, NapajeabHa JaHik
npamiii, NepeTHHAOYN OAHY 3 HMX, NePeTHHAE i ApPYry no Big-
pisky Takoi camoi ZOBXKHHM, TO IO nuX Qiryp pisHi.

®Poas’'sasaunda Hexait girypy F 06- 44
MexyloTh nimii x =a, x = b, y = f(x) i y=f(x)
y = g(x), a dirypy F, — nimii x = a, x = b, ‘/
y = f,(x) i y = g,(x) (man. 81). fxmo koxHa : F
ciuga ¢, mapajensHa Oci y, mepeTuHae Oi- "'-:;(';)’
rypu F i F, no sigpiakax piBHOI AOBXHHH, ’
1o f(x) — 8(x) = [,(x) — &,(x) Ana xKoxHOroO y=rfi(x)
x € [a; b). Toni R
b b : Fl
[(F(x) - g(2))dx = [(H(x) - (), [
a a y=gi(x) 1
ro6ro maomi ¢iryp F i F, pissi. Ol a b x
Maax. 81

4
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v

. 56.0() =101, 1, =0,1,=4.
. 547 v(t)=3t"-2t+3,¢,=0,¢t,=2.

. 548.IIpoayxrusmicts mnpami poGitHmEKa

BOHABEHTYPA KABAJTLEPI
(1598-1647)

Iraniiicbkmii  matematmk, Buknapay bBo-
NOHCBLKOTrO yHiBepcuTeTy, asTop «leomeTpiix,
B fKiA BMKNAOEHO METoA HenoaiibHux. Ymis
pO3B'A3yBaTW 3apadi, AKi i Tenep po3B'A3YIOTb,

b
064MCNIoI0NM Imerpanujx"dx NPU HATYPanbHUX
a
n < 10. IHwi #oro npaui: «CTo pisHux 3apay...»,

«TpuroHomeTpia nnocka i chepuyHa, niHiiHa i
norapudmiuHas.

P
O6uncaite 06’em Tina, yreopeHoro ofepTaHHAM HABKOJO OCi X
Girypn, obmexenol saganuMu niniamu (541-543).
MlLy=2x+1,x=1,x=4,y=0.
842, y=x%, x=1,y=0.
543.y = -x? + 2x,y = 0.

544. O6uncaite 06’eM Tina, yreopeHoro o6epTaHEAM HABKOJO OCi X

Girypum, obmexenoi ayrowo xona x* + y? = 16, axa JeXuTH y
nepmiit usepri, Ta npamMuMu x = 1, x =3, y = 0.

‘Tino pyxaereca 3i mBuakicrio v(t). BmaitaitTe maax (y M),
npoiineHnit TizoM 3a npomixok gacy (y c) Big t, no t, (545—547).

545.v(t) =3t + 2t%, 1, =0, ¢, = 6. yT 2]y =z
y=x[y=

|

OpPOTATOM [HSA BH3HAYAETHCHA (QYHK-
nielo 2(f) = -0,00645¢2 + 0,05t +
+ 0,5 (rpom. op./rox), me t — uac
y roamHax Bif mnogarky poborm,
0 < t < 8. 3naiigites obcAr nmpoayk-
uii (y rpomoBuxX OfMHHANAX), BATOTOBJIEHOI 38 pobouMil AeHb.

549. BuaitxiTe nomy sagapbosanoi gacTurH Qirypn, so6pakenoi
Ha MaJoHKY 82,

Man. 82

3acrocysanus iHterpanie § 16
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554. [lna
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O6umciTs 06’eM Tisa, yTBOpeHOro obepTaHHAM HABKOJO OCi X
dirypu, obmexenoi sajannmu miniamu (550, 551).

550.xy=4,x=1,x=4,y=0.

551. 2 - 4x=0,x-2=0,x-4=0,y=0.

552. Aiky pobory Tpeba BHKOHATH, M[06 POSTATHYTH NPYXHUHY Ha
5 cm, axmo cuna 1 H posrarye ii sa 1 cM?

553. [lna cTHCHeHHA NPYXMHH Ha 1 cM Tpeba NpUKIACTH CHIY
9,8 H. Ay pobory Tpeba BUKOHATH, MO0 CTHCHYTH NPYXKHHY
Ha 4 cM?

Kpamoro ofcayrosyBaHHs 3ai3fy TOHOK cepii
«®@opmyna-1» MaifcTpH BHSHAYMJIM HAaWKpamuik 3aK0H 3MiHH
MIBHAKOCTI PyXy ABTOMOGLIA MPAMOI0 TPacoko: v(t) = 2(t + 2)*°.
fxmit maax npoige mizor wiei rokn 3 2-i go 7-1 ceKyHAR Bij
nouaTky pyxy?

555. BmaiigiTe maax, AKHE npoiige Timo BiA mowaTKy pyxy A0
3YIMHKH, AKIO Horo meuakicTs v(f) = 18t — 6t%.

556. IlIsuakicTs pyxy Tina v(f) 3 yacoM ¢ 3MiHIOETHCH 38 3aKOHOM
v = 20 — 3t (M/c). BHaiAIT MIAX, AKMHE DpoHILIO TiNO 34
4-Ty CeKyHAY CBOI'0 PyXy.

557. Cuna cTpyMy B NPOBIJHUKY 3 YaCOM 3MIiHIOETHCHA 38 3AKOHOM
I(t) = 4 + 2t. fika KiABKiCTB eIEKTPHKH Npoiijie Yepes nonepey-
Huil mepepis nposigEuka 3a wac Big 2-i o 6-i cexyman?

Bnpasu AJs NOBTOPeHHA

558. CKinekHu pisEMX TpUuHGpPOBAX UYHCEN MOMKHA CKJIACTH i3
mudp 0; 1; 2 rak, mo6 nudpu He nosroposanuca? A i3 nudp
1; 2; 8?2

559. BHaliiTE cCyMy HecKiHueHHOI reoMeTpH4HOI mporpecii 3 nep-
mum ynesom 4,5 i sgamenauxom 0,75.

560. CupocTiTs BHpas:

a) 3lo¢,(1-21); 6) 7103-,(y+1); r) 72lo¢1(y—1)_

B) glog,x;

Camocriiina pobora N4

Bapianr 1

1. 3naiifiTe 3araJbHU BErAAA nepsicHUX ans GyHKmii:
a) f(x) = x* — 3x; 6) f(x) = cosx.

2. 3maiinite ana pysknii f(x) = 3x* — 2 raky nepsicay, rpadik
AKOl npoxoauTk Yepes Touky (0; 2).

3. Hamamoiite miarpadik dpyrknii f(x) = x® ma npomixky [0; 2]

| mTa 3HaxiTHL #loro maomy.

¢
LJ

3
\ 1'-‘

2

4. O6umncaiTe iETerpat I 3x%dx.

1

BapiamTr 2

1. 3uaiiniTe saranbEMl BUMIAA NepBicHuX Ans GyHKmii:

a) f(x) = x® + 2x; 6) f(x) = sinx.

2. 3maiizite ana dysknii f(x) = 2x + 3 raky nepeicy, rpadik
#AKOl mpoxoauTk 4epea Touky (0; 1).

3. Hamamoiire miarpadix dynknii f(x) = x* ma mpomixxy [0; 3]

. Ta 3HalAiTe #oro miomy.

3
4, O6gucaits imTerpan j4x2dx.
0

KOHTPOJIBHI 3ATIHTAHHA I 3AB/IAHHSA

1. ChopmymoiiTe osHauenus nepsicroi. Hasenits npuxaaam.

2. Illo Taxe iaTerpyBanua?

3. Chopmymoiite TeopeMy npo: a) nepsicHy ais ogHO4NeHa; 6) nepeicHy
Ans CYMH ABOX QyHKIii.

4. fix sHafiTH 3aranbHUN BATIAX NepBiCHHX AnA byrEnoii?

5. Illo rake miarpadix pynxnii? Ax me HasmpaoTL yTBOpeHy dirypy?

6. fAx smaiita naomy migrpadika dpysxunii ma npomixky [a; b]?

7. Illo masusaloTh iHTerpasoM GyHKIii?

¥
i.

8. flx nosnauaersca inTerpan pymxmii?
9. Banumirs popmyny Helorona—Jleiibuina.

10. IIlo BBaskaioTh HAKGIILIIHM siagxkparram XVII c1.?

§ Ieropuuni sBinomocri

Bne.nean_m OOHATTA iHTerpana nepeaysana pofora GaraTbox
Maremarukis. 3oxpema, Apximen me B III cr. 0 H. e. poapobus

- MeToam ana ofumciaeHHA miom i 06’emiB reomerpuunHMX (iryp,

AKi nocHTH CXOXi 3 MeTogaMHM iHTerpasbHOrO umcaeHHsA. Bim
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poss’si3yBaB Taki sajadi, fKi i Temep po3s’s#3yi0Th, 0GYHCIIONYH
iHTerpasn

Ja'xdx, aszdx, T(x2+bx)dx, Tsin(pd(p.
0 0 0 0

HopibEMMHE MeTOZaMH KODHCTYBaBCA TAKOM M. Kennep
(1571-1630). Bsakawnouu, mo KoHe Tino obepraHHA CKJIaza-
eThes 3 Geanmiui «HANTOHIIMX KPY)KedukiB», BiH BH3HAUMB 00’ eMH
92 rakmx Tij. _

Ille pani mimos iraxificekmit maremaTuk B. Kasaabepi. Yag-
JNAKNYH KOXKHY (irypy CKJIaJeHOI0 3 cnenoninbn.nx. (nnocka doi-
rypa 3 Bifipiskis, a Tiso — 3 muockux ¢iryp), BiH ctbqpuymonaa
cBoi mpuEmEnHE (AuB. 3ajgady 3 Ha c. 124). Ananont{ne TBEp-
JoxeHHs npaBmabHe i ansa o6’emiB rin. Cam Kasanbepi BBakas
i TBep/KeHHS OYeBHMAHMMH Ta NpuitmMas ix Ge3a poBeleHHA, AK
npuHEnEnE (1aT. principium — NMOYATOK, OCHOBA, Te came, IO i
akcioma). MerosaMu cydacHOi MaTeMaTHKH IX MOMHA JIOBECTH
AK TeOPeMH. :

Bzarani nuramEHEs gadepeHmianbHOrO M igTerpaJpHOro 4HC-
neHHs Gyam chepoio 6araTboxX NPOBiKHHX MaTeMaTHKIB me 3a-
nosro jno Heiorona Ta Jleitbuima, ase Bci BOHH i ABi 4ACTHHH
MaTeMAaTHYHOI HAYKH DO3I/IsAjajiH i30JbOBAHO ONHA BiA OAHOL
Tomy Ti sajadi, Aki 3a gomomorow ¢dopmyan Helorona—Jle#Gmi-
ma MOHA PO3B’A3aTH B OAHH PAJOK, BOHH poan’aaym:um JOCHThH
rpoMi3IKMMH IITYYHAMH MeTofamu, a Gararo sajiad i He MoraM
poas’ssaru. OcHoBHa 3acayra Heioroma Ta Jlemf)mna B TOMY,
10 BOHH NOB’A3aJM AudepeHNiaJlbHe YHCICHHA 3 1HTerpaJbHAM,
CTBODHBINM HANBAXKIUBIIIY HAYKY — MAMEMAMUYHUL aua.u.is. Ix
BiIKpUTTA JaJI0 MATEMATHKAM i NPHKJIAZHHKAM naﬁapytx_mmuﬁ
MeTO/i PO3B’A3YBAHHSA BEJHKOro KJACY BaYKIMBHX 3aja4 i CTBO-
pHIO TepefyMOBH A 6GaraTboX HOBHX nimcp_mn. Qnema:nc-
TH BBAYKAIOTH BiJKPUTTA MATEMATHYHOro aHAJisy Hai#binbmmmMm y
XVII er. BiAKpHTTAM JIIOACTBA.

MUXANIO BACUILOBWUY
OCTPOIPACBHKMA

(1801-1862)

BcecsiTHLO BiAOMMWIA YKPAIHCbKMIA marema-
MK, uneH NMetepbypabkoi, TypuHCbKOi, PuMm-
cbkol, AMepukaHcbkoi Ta ®paHuy3bKoi akaae-
MiiA Hayk. Hapogmecs 8 c. MNawenna (Monras-
cbka 06n.). Oocnigxysae npobnemn marema-
TUYHOrO aHaniay, matemaTuyHol ¢isnku, Teope-
TU4HOT MexaHiku, anreGpwu, Teopii AMoBIpHOC-
Teid. Mpuatens T. LLlesyenka.

Muxaiino Ocrporpaacskmit
Tananramu Garara Ykpaina.
Xait HaBiTH Bif6uBawuHChL Bix opx,
Honaipoun HeBom0 i pyinum,
Bcee x reniiB HapomKye Hapoz.
Onun i3 Eux — Muxaiiio Ocrporpaaceknit —
Benuxwuit Tinom, gyxom i ymom,
Haiinepmmuii Buennit y Kpawo Kosanskim,
Bnacrurens Teopem i akciom.
Hplo-itopkcbknil akazemMik i TypuHCBKMIA,
ITapuabkuit, puMCchbKHit — Mix ycix mmpor
Bigommii MaTemaTHK ykpaiHCchKMIi,
CnaserHmil yKpaiHChKHIl maTpior.
I'en-ren ax e Bix GaTeKiBCBKOI XaTH
ITonrasens 3a Mopsamu nob6ysas,
Yy:xomy Haydascs miigso i 6araro,
A MoBH # 3emuskis He 3ab6yBas.
fx 6para, obiiimaB Bim Ko6aapsa Tapaca,
3 HMM — yKpaiHCTBAa MOJOAMI MOPHB;
Hayky BuBiB Ha HalBHIly Tpacy,
ITorpi6re, BiunHe i cBATE TBOpHB.
Yynosmii faB iHTerpysaHHa MeTOx —
Ha Bci gwacm, anus Bcix semens i pac;
fBuBCcA, Haye sACHO cAKOYA KOMeTa,
IIIo 3a BikHM ABAAETHCA JHUII pas.
Voro TBopinHsA B cBiTi Z06pe 3HAaHi:
HecaTkn Teopem, i dopmys, i AyMKH...
JlaBHO HeMae reHia Mmixx HaMmu,
Ta B nmam’aTi BiH Gyae HaBikm!

Ock mo nucanm Opo BiAKPUTTA MATEMATHYHOrO AHANIZY JIOXH
Pi3HMX NepeKoHaHb, HaliOHAJIBHOCTEH i emox.
«3 ycix TeOpeTHUHMX YCHiXiB 3HAHHSA HABPAJ 9M AKAH-HeGYAb

- BBAYKAETHCA TAKMM BEJIMKHM TPiyMDOM JTIOACHKOrO AYXY, AK BH-

HalileRHs 4YHCJIeHHA HECKIHYEHHO MANMX y APYyrili monoBmHi
XVII cronirrsas (®. Exrensc).

«AHania seckimuenHo Manux, Geanepeuno, cTOITH MOPAX 3 Hail-
BH/IATHIIIMME 3aBOIOBAHHAMH JIOACHKOI KyasTypu» (0. Xinumn).

'3 yKpaiHCBKHX y4YeHHX Haibineme 3pobuam mns PO3BHTKY
MaTemaTHYHOro ananisy Muxaiino Bacunsosuu Ocrporpagchkmii
(1801-1862) i Bixtop fikoBmu Bymakoschkmil (1804-1889).
O6uasa mapoxmancs B Ykpaini, napuanuca B Ilapuxi, npamio-
Banu B Ilerep6ypsi # Gynm HadtBigoMimmmu marematuxamu Po-
cilicbkoi immepii XIX cr. Bokpema, Ocrporpaacekuii poapobus



saraJbHEH MeTo[| iHTerpysaHHs panioHANBHUX QYHKIiH, "06-
IPYHTYBAB BifioMi Temep MaTeMATHKAM YChOro CBiTY mnpasmio

OcTporpaacskoro Ta opmyay OcTporpajcsKoro. :
ByHsakoBCchKHI, KpiM iHIIOro, mepmuii J0oBiB HepiBHICTH

h ek b
[ [ cp(x)dx] < [(x)dx - [¢*(x)dx,

AKY Telep HA3HBAKIOTH Hepisricmio Bynakoscvkozo.

¥V XX cr. B ranysi mMaTeMaTHYHOr0 aHAJi3y ycmimHO mpa-
miosanu Hami nposigai marematuxm C. H. Beprmreitn (1880
1963), M.II. KpaBuyk (1892-1942) Ta in.

FonosHe B po3pini 3

®ynkuia F(x) HasmBaeTbca nepeicHolo ana GyEkuii f(x) ma
npoMidkKy I, AKIIO ANA KOMXHOIO 3HAYEHHA X i3 NBOro MpoMi-
ry F'(x) = f(x).
xz)Hanpma.nz , Gyuxnis x? e nepsicroo ans dymxnii 2x, 6o
(x*) = 2x.

Koxnua nepsicra ans ¢yrknii f(x) mae Barasag F(x) + C, ge
F(x) — ogHa 3 nux nepsicHEX, a C — AoBiJbHE YHCIO.

I'padikm Gyab-akux aBox nepsicHuX aaa dyekuii f(x) Taxi,
mo iX MOMHA CYMICTHTH HapajejbHHM MNEPEeHECeHHAM V3H0BK
oci opaHHAT. :

Onepaniio 3HAXOAXKEeHHA NEPBiCHHX HA3HBAKOTL IHMeZPY6aH-
nam yrknii. Ils onepania obeprena no audepenuioBasHg.

IlepeicHi dyrrnii f(x) MoxHa sHaxoauTH 3a GopMyIaMu, Ha-
Be/leHHMH B Tabaumi.

HNana pyaxnis | k (crana) x"(n#-1) % a*
n+l x
k - In|x|+C L SN
Ii nepsicua x+C n+!+C || =+
1 1
Hana pyEKIia sinx cosx i o e "
fi nepsicra —cosx +C sinx +C tgx+C —ctgx +C

Axmo F(x) i G(x) — nepsicHi ana ¢yexnii f(x) i g(x), To
F(x) + G(x) — nepsicra pua f(x) + g(x),
fAxmo F(x) — nepsica gasa dyukuii f(x), a k#0, b — craxni,
TO:

kF(x) — neppicra aasa ¢ysrnii kf(x);

%F(kx + b) — nmepsicHa ana dysruii f(kx+ b).

g ;' Ilnoma miarpadika dymkuii kpnno.nluiﬁni’ .
f(x) va npoui:gmy [a; b] nopisuioe F(b) - F(a), ne F(x) zp::;:iiz

~ Ha 1aa pysknii f(x) ma [a; b).

- Imrerpanenoio cymoio € Ax - f(x;) + Ax - f(x,) + ...+ Ax - f(x,).

o I'pannmio imrpagzbnoi cymn Ax - f(x,) + Ax - fxy) + oi +
+ Ax - f(x,) dymrknii f(x) ma [a; b], akmo n — x, masmeatoTs

muaueuu.:c inmezpanrom dynrnii f(x) Bix a go b i nosmavaoTs

| CHMMBOJIOM jf(x)dx.

:. ‘

. [ . @opmyny Heiorona-Jleit6uina

g

IOTh TAKOMK OCHOSHOW POPMYNO0I0 MAMEMAMULHOZ0 AHANI3Y.

3a aonomorol BM3HAUEHHMX iHTerpanis poas’saayioTs Gararto

( AMKJIMBUX 37184, AKi 3BOAATHCA 0 BU3HAYEHHS I'DAHHUIL iHTer-
PalbHHX CyM.

b
If (x)dx = F(b) - F(a) Hasusa-



